

ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА,

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПО УТВЕРЖДЕННОЙ СВЯТѢЙШИМЪ СУНОДОМЪ ПРОГРАММѢ.

Цѣна годового изданія, имѣющаго выходить 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца, въ размѣрѣ не менѣе 2-хъ печатныхъ листовъ, 3 руб., съ доставкою и пересылкою.

Подписка, статьи и разнаго рода объявленія принимаются въ Канцеляріи Протопресвитера военнаго и морского духовенства: С.-Петербургъ, Подъяческая ул., д. № 32-й.

№ 21

ВЫХОДИТЬ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

№ 21

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРОТОПРЕСВИТЕРА

ВОЕННАГО И МОРСКАГО ДУХОВЕНСТВА.

На открывшуюся вакансію священника къ Бакинской портовой церкви, за увольненіемъ въ епархіальное вѣдомство священника Джіоева, перемѣщенъ священникъ 5-го Закаспійскаго стрѣлковаго баталіона Теофилактъ *Теофилактовъ*, на мѣсто котораго опредѣленъ состоявшій въ числѣ кандидатовъ военнаго духовенства священникъ Новгородской епархіи Алексѣй *Богословскій* 27-го августа.

Студентъ Олонецкой духовной семинаріи, учитель Кумбась-Озерской земской школы Петръ *Разумовъ*, назначенъ псаломщикомъ церкви Динабургскаго военнаго госпиталя 28-го августа.

Состоявшій въ числѣ кандидатовъ военнаго духовенства священникъ Могилевской епархіи Андрей *Бекаревичъ* опредѣленъ священникомъ къ церкви 15 гренадерскаго Тифлисскаго полка 28-го августа.

Исключены изъ списковъ: уволенный въ епархіальное вѣдомство священникъ Бакинской портовой церкви Николай *Джидоевъ* (27-го августа) и умершій священникъ 15-го гренадерскаго Тифлисскаго полка Василій *Александровскій* († 22-го августа 1892 г.).

НАГРАДЫ

священнослужителямъ военнаго вѣдомства.

Священникъ Св.-Троицкой Гаваньской, въ С.-Петербургѣ, церкви Димитрій *Боголюбовъ* и 38-го драгунскаго Владимірскаго полка Андрей *Троицкій*, за отлично-усердную службу, награждены набедренникомъ: о. Боголюбовъ, съ благословенія Высокопреосвященнаго Исидора, митрополита Новгородскаго и С.-Петербургскаго, 8-го августа, и о. Троицкій, съ благословенія Высокопреосвященнаго Флавіана, архіепископа Холмско-Варшавскаго, 14-го августа.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.**Внѣбогослужебная бесѣда съ нижними чинами о кроткомъ обращеніи съ домашними животными ¹⁾.**

Праведникъ милуетъ души скотовъ своихъ; утробы же нечестивыхъ немилостивны.
(Прит. С. 12. 10).

Есть ли ти скотъ, призирай его, и аще ти будетъ потребенъ, да пребудетъ ти.
(Сирах. 7, 24).

Живя между вами и присматриваясь къ вашей службѣ, я невольно обратилъ вниманіе на одинъ печальный между вами недостатокъ, именно: на грубость и жестокость вашего обращенія съ домашними животными — лошадьми, на небрежность и беспечноеть вашего ухода за ними. Конечно, строго судить и винить васъ за этотъ недостатокъ нельзя. Привычка обращаться жестоко съ домашними животными образовалась у васъ, можно сказать, съ дѣтства и унаслѣдована вами изъ прежней деревенской жизни. Съ раннихъ лѣтъ васъ не учили кротко и внимательно обращаться съ домашними животными; напротивъ, живя въ деревнѣ, вы постоянно видѣли предъ глазами примѣры, какъ бьютъ лошадей и заставляютъ работать не по силамъ. Христолюбивые воины, жестокость въ обращеніи съ домашними животными — дѣло весьма нехорошее: она — и грѣшна и вредна.

По роду своей воинской службы вы имѣете настоятельную нужду въ помощи и работѣ лошади: отправленіе вами своихъ обязанностей тѣсно связано съ трудами этого животнаго. Лошади вмѣстѣ съ вами раздѣляютъ всѣ опасности и лишенія. Онѣ вѣрныя ваши слуги и помощники при тяжелыхъ полевыхъ работахъ и при перевозкѣ тяжестей. Но всегда ли вы справедливо и ласково относитесь къ нимъ? Не платите ли имъ жестокостію за всю пользу, приносимую или? Не награждаете ли вы ударами и побоями лошадь за то, что она не въ силахъ везти непосильную тяжесть? Не заставляете ли работать ее больную и усталую, не давая часто необходимаго для возстановленія силъ отдыха! А бываетъ и такъ, что вы сердитесь на лошадей и бьете ихъ безъ всякой съ ихъ стороны вины: вымещаете на беззащитномъ и безсловесномъ животномъ свои неудачи и оплошности по службѣ, и свою накопившую на кого-нибудь досаду; а иногда, тяготясь

¹⁾ Бесѣда предложена нижнимъ чинамъ кавалерійскаго полка.

усиленнымъ трудомъ при уходѣ за лошадыю, вы срываете на ней свое нежеланіе трудиться. Не говоримъ уже о томъ, какъ мало заботятся о здоровьѣ лошади, какъ мало берегутъ ее?

Достойно ли православнаго христіанина такое обращеніе съ созданіемъ Божиимъ? Прилично ли храброму русскому воину жестоко относиться къ безсловеснымъ и беззащитнымъ животнымъ? Нѣтъ! И слово Божіе, и здравый разумъ человѣческой запрещаютъ намъ жестоко обращаться съ нашими вѣрными и полезными слугами, а Св. Угодники Божіи въ своей жизни показываютъ примѣры кроткаго, милостиваго и заботливаго отношенія къ твореніямъ Божиимъ, которыя со времени паденія человѣка вмѣстѣ съ нами *стенаютъ и мучатся отънынѣ* (Римл. 8,22).

Слово Божіе учитъ насъ, что животныя сотворены на пользу нашу и въ помощь намъ. Господь *вся покорилъ подъ нозъ* человѣка: *овцы и волю вся, еще же и скоты польскія* (Пс. 8, 7—8). Сотворивши міръ и человѣка, Господь сказалъ нашимъ прародителямъ, а въ лицѣ ихъ и всѣмъ людямъ: *обладайте рыбамъ иморскими, (и звѣрьми), и птицами небесными, и всѣми скотами* (Быт. 1,28). Господь, слѣдовательно, благословилъ людей употреблять животныхъ для своей пользы, но не мучить ихъ. Онъ, Промыслитель, заботясь о всѣхъ своихъ твореніяхъ, промышляетъ и о животныхъ, *подавая скотомъ пищу, и птенцемъ врановымъ призывающимъ Его* (Пс. 146,9). Самъ Господь сказалъ: *воззрите на птицы небесныя, яко не спютъ, ни жнутъ, ни собираютъ въ житницы, и Отецъ вашъ небесный питаетъ ихъ* (Мате. 6,26). По ученію Слова Божія, и жизнь животныхъ находится во власти Божіей: *не двѣ ли птицы цѣнятся единымъ ассаріемъ?* (мелкая монета) *и ни одна отъ нихъ падаетъ на земли безъ Отца вашего* (Мате. 10,29). Любвеобильный и Правосудный Господь щадилъ иногда даже цѣлые нечестивые города отъ праведнаго своего гнѣва, милосердуя о невинныхъ дѣтяхъ и безсловесныхъ животныхъ: *азъ не пощажу ли Ниневіи, сказалъ Господь пророку Іонѣ, въ немже живутъ... иже не познаша десницы своя, ниже шуйцы своя, и скоты ихъ мнози:* (Іонъ. 4,11). Если же такъ промышляетъ Господь о своихъ созданіяхъ и милуетъ ихъ, то не должны-ли и мы, подражая Господу и изъ благодарности къ Нему за Его великія для насъ благодѣянія, миловать и заботиться о домашнихъ животныхъ?

Въ словѣ Божіемъ содержатся и прямыя повелѣнія Божіи, запрещающія намъ жестоко обращаться съ животными и предписывающія кроткое и

заботливое отношеніе къ нимъ. *Хорошо наблюдай за скотомъ своимъ, импій попеченіе о стадахъ* (Прит. 27, 23), говоритъ слово Божіе. А наблюдать за животными и значить заботиться объ здоровьѣ, не дѣлать зла, не обременять непосильною работою, не мучить ихъ. О томъ же говоритъ и премудрый сынъ Сираховъ: *есть у тебя скотъ? наблюдай за нимъ, и если онъ полезенъ тебѣ, пусть остается у тебя* (Сирах. 7, 24). Назначивъ человѣку седьмой праздничный день для отдыха отъ трудовъ, Господь заповѣдалъ давать покой и животнымъ: *въ день седьмой, говоритъ Онъ, суббота* (т. е. покой) *Господу Богу твоему: да не сотвориши всякаго дѣла въ онъ, ты, и сынъ твой... и волъ твой, и осли твое, и всякій скотъ твой* (Исх. 20, 10). Запрещаетъ Господь и жестокость въ обращеніи съ животными: *не заграждай рта волу, когда онъ молотитъ*, пишется въ законѣ Господнемъ (Второз. 25, 47). На востокѣ при полевыхъ работахъ употребляютъ вмѣсто лошадей воловъ; вышесказанными словами Господь запрещаетъ евреямъ насильственно лишать воловъ возможности питаться колосьями при молотьбѣ хлѣба и, слѣдовательно, внушаетъ снисходительно и справедливо относиться къ животнымъ. Ангель Господень строго обличилъ пророка Валаама, когда онъ безопадно билъ свою ослицу. Отсюда можно видѣть, что Господу не угодно наше грубое и суровое обращеніе съ животными, и потому мы являемся ослушниками воли Божіей, когда позволяемъ себѣ насиліе и жестокости въ отношеніи къ нимъ. Жестокое обращеніе съ домашними животными косвеннымъ образомъ можетъ говорить о грубости и жестокости нашего сердца: *праведникъ милуетъ души скотовъ своихъ, утробы же нечестивыхъ не милостивны*. И дѣйствительно, праведный, благочестивый человѣкъ ко всѣмъ относится ласково, тихо и кротко; про такого обыкновенно говорятъ: «онъ и мухи не обидитъ». Кроткой человѣкъ и животныхъ не будетъ мучить, будетъ заботиться и беречь ихъ; человѣку же съ грубымъ и неразвитымъ сердцемъ мученія животныхъ часто доставляютъ даже удовольствіе. Кромѣ того, грубое обращеніе съ животными еще болѣе можетъ ожесточать человѣка; отъ постояннаго гнѣва онъ становится раздражительнымъ и часто съ животныхъ переноситъ свой гнѣвъ и на людей, а это уже большой грѣхъ и весьма тяжкое нарушеніе заповѣдей Божіихъ. Поэтому не должны ли вы всѣми силами остерегаться жестокаго и немилостиваго обращенія съ животными, чтобы не воспитать въ себѣ духа гнѣва и строптивости въ отношеніи къ ближнимъ.

Съ другой стороны, соображенія чисто практическаго характера побуж-

даютъ насъ внимательно и заботливо относиться къ домашнимъ животнымъ. Въ самомъ дѣлѣ, животныя раздѣляютъ съ нами тяжелые труды; работа ихъ требуетъ силы и выносливости. Поэтому естественно, что чѣмъ сильнѣе, здоровѣе и бодрѣе животное, тѣмъ больше оно можетъ вынести работы, меньше устаетъ, дольше служить намъ и болѣе полезно. Между тѣмъ отъ побоевъ и дурного ухода лошадь становится хилою и слабою, а иногда дѣлается и совершенно неспособною къ труду. Судите теперь сами: не требуетъ ли и ваша личная польза, чтобы вы берегли своихъ животныхъ. Возьмите въ примѣръ поселянина: безъ лошади онъ не можетъ исполнять полевыхъ работъ, отъ которыхъ онъ и питается; въ лошади его главное достояніе; она его кормилица; откажись она работать, и поселянинъ безъ нея, какъ безъ рукъ. Между тѣмъ жестокость въ обращеніи и слабость ухода дѣлаютъ лошадь слабою, малосильною, доводятъ ее до болѣзни, а часто и до совершенной неспособности къ работѣ. Какое значеніе имѣетъ лошадь въ крестьянскомъ быту, такое же, если не болѣе важное, и въ вашей воинской службѣ. Ваша главная обязанность, какъ кавалеристовъ, состоитъ въ развѣдываніи положенія непріятеля, въ стремительныхъ нападеніяхъ и преслѣдованіи его и въ перевозкѣ обоза. Понятно, что успѣшное и удачное исполненіе всѣхъ этихъ обязанностей зависитъ главнымъ образомъ отъ быстроты и выносливости лошадей, т. е. такихъ качествъ, которыя возможны лишь при хорошемъ и ласковомъ уходѣ за ними.

Но вы, быть можетъ, возразите, что лошадь не понимаетъ словъ и ласковаго обращенія съ нею, что ее только побоями и можно заставить повиноваться и работать. Но это неправда. Лошадь понятлива и воспримчива. Обращаются съ нею ласково, и она становится послушною, кроткою; напротивъ, обращаются съ нею грубо, и она становится злою, упрямою, недопускаетъ къ себѣ и боится человѣка. А вы и сами по опыту знаете, что, чѣмъ упрямѣе лошадь, тѣмъ больше труда и времени вы должны употребить на ея уборку, тѣмъ, слѣдовательно, меньше у васъ будетъ досуга и отдыха и тѣмъ чаще вы будете раздражаться и сердиться на нее; а все это зависитъ единственно отъ ухода вашего за нею. Какъ много значить хорошее обращеніе съ животными, ясно показываетъ примѣръ арабовъ. Это народъ и не христіанскій и бѣдный, но посмотрите, какъ они берегутъ своихъ лошадей и заботятся о нихъ. У нихъ лошадь самый вѣрный другъ и товарищъ. При обращеніи съ нею они употребляютъ самыя нѣжныя, самыя ласковыя слова; смотрятъ на лошадь, какъ на самый драгоценный по-

дарокъ, посланный съ неба. Вслѣдствіе такого тщательнаго и заботливаго ухода, арабскія лошади, какъ вы, вѣроятно, сами знаете, по своей красотѣ, быстротѣ и выносливости при работѣ считаются самыми лучшими, самыми дорогими и полезными въ свѣтѣ (Иллюстр. жиз. жив. Брема). Если иновѣрцы съ такою любовію берегутъ своихъ домашнихъ животныхъ, то не должны ли мы, христіане, которымъ заповѣдуются питать любовь даже ко врагамъ, удерживаться отъ грубаго обращенія съ своими вѣрными слугами и обращаться съ ними даже ради своей только пользы *«ласково, бережно и заботливо»* какъ и требуетъ отъ васъ ваше начальство (Инстр. объ уходѣ за лошади. § 5).

Помните также, воины, что, давая воинскую присягу, вы обѣщались *«способствовать пользѣ Государственной и вреда и убытка всми мѣрами отвращать и не допускать»*. Казенная лошадь тоже служить къ пользѣ Государства; обращаясь же съ нею жестоко, и дѣлая ее чрезъ это злою и упрямою, а часто и неспособною къ службѣ, вы наносите вредъ и Государю и Отечеству, становитесь клятвopреступниками и ослушниками воли Царской. Наконецъ, здравый разумъ и наше христіанское чувство говорятъ намъ, что несправедливо платить за приносимую пользу животными—неблагодарностію, за ихъ труды и даровую работу воздавать имъ побоями.

Возлюбленные воины! Нѣтъ болѣе сильнаго и болѣе лучшаго побужденія къ исполненію какой либо добродѣтели или истины, какъ добрый примѣръ. Поэтому мы считаемъ не лишнимъ указать на примѣры добраго и кроткаго обращенія съ животными не только домашними, но и дикими, и приносящими вредъ человѣку. Примѣрами этими, достойными нашего подражанія, служатъ Святые люди, угодившіе Господу своею жизнію, и за то прославленные Имъ. Нѣтъ добродѣтели христіанской, исполненія которой мы не видѣли бы въ ихъ жизни; нѣтъ подвига, котораго бы они не исполнили. Есть въ жизни Святыхъ также много примѣровъ милостиваго и кроткаго обращенія съ животными. Такъ, св. Георгій Побѣдоносець, св. братья Флоръ и Лавръ и священномученикъ Власій считаются покровителями и защитниками животныхъ. Изъ нихъ свящ. Власій самъ заповѣдалъ людямъ обращаться къ нему за помощію во всѣхъ несчастіяхъ съ животными. Къ нему, во время его подвиговъ въ пустынѣ, ежедневно приходили животныя; если заставляли святаго на молитвѣ, то терпѣливо ожидали, пока онъ окончитъ молитву и не уходили, не получивъ ласки. Святой благославлялъ ихъ, а тѣхъ, которыя были больны, исцѣлялъ. По его молитвѣ, левъ воз-

вратилъ невредимымъ вдовѣ вепря, по нашему поросенка. (Чет. мин. 11 фев.). А въ житіи пр. Исихія можно видѣть и примѣръ кроткаго обращенія даже съ упрямыми животными. Однажды пр. Исихій увидѣлъ, что одинъ изъ везшихъ возъ воловъ, споткнувшись упалъ, заупрямился и не хотѣлъ встать. Сколько ни старался поднять вола его хозяинъ, волъ оставался неподвиженъ. Промучившись долгое время, человекъ этотъ отошелъ въ сторону и заплакалъ. Пр. Исихій, сжалившись надъ нимъ, подошелъ къ волу, началъ гладить его и говорить къ нему, какъ къ человекъ: «встань, лѣнливый, и соверши свой путь!» Послѣ этихъ словъ онъ сотворилъ надъ нимъ крестное знаменіе, послѣ чего волъ всталъ и пошелъ въ путь. (Чет. мин. 5 мар.). Святые были такъ кротки и милостивы съ животными, что даже дикіе и свирѣпыя изъ нихъ повиновались и служили имъ. Такъ, пр. Флорентію служилъ левъ и пасъ его овецъ, а когда его убили, то преподобный плакалъ надъ нимъ и долго былъ неутѣшенъ (Чет. мин. 23 авг.). Препод. Герасимъ вылѣчилъ ногу льва въ пустынѣ Иорданской. Подражайте же примѣрамъ святыхъ людей хотя бы только заботясь и милуя полезныхъ намъ домашнихъ животныхъ.

Пусть же сердце ваше не останется глухимъ къ нашимъ словамъ! Пусть воля ваша будетъ направлена къ тому, чтобы отвыкать отъ жестокаго обращенія съ созданіями Божиими! Изъ чувствъ благодарности къ милосердному Творцу и Промыслителю будемъ исполнять Слово Божіе, повелѣвающее намъ миловать животныхъ, опасаясь, какъ бы жестокостью своею не повредить и своей душѣ, ожесточивъ свое сердце! Будемъ, воины, слушаться и голоса своего разсудка и, по чувству справедливости, а также и ради своей личной пользы и пользы Государства, будемъ беречь и заботиться о своихъ полезныхъ помощникахъ! Воодушевившись же примѣрами св. угодниковъ Божіихъ, будемъ подражать имъ, въ ихъ милостивомъ и кроткомъ обращеніи съ животными! А такъ какъ безъ помощи Божіей трудно исполнять добрыя намѣренія, то помолимся Господу, чтобы Онъ умягчилъ сердце наше и помогъ бы намъ отвыкнуть отъ жестокаго и безпечнаго, часто несправедливаго отношенія къ животнымъ; чтобы даровалъ Онъ намъ силу всегда быть съ ними ласковыми, заботливыми и кроткими. Помолимся вмѣстѣ со Св. Церковію, чтобы Господь умножилъ и укрѣпилъ наши стада и избавилъ ихъ отъ на-

силія діавола и отъ иноплеменика, и отъ всякаго навѣта вражія, и воздуха смертнаго, и губительнаго недуга, чтобы отгонялъ отъ нихъ всякую немощь и всякую зависть. Аминь.

Псаломщикъ Благовѣщенской церкви Л.-Гв Коннаго полка Дмитрій **Поповъ**.

Торжественное празднованіе 500-лѣтія со дня блаженной кончины преподобнаго Сергія, Радонежскаго чудотворца, въ Сергіевскомъ всей артиллеріи Соборѣ, въ С.-Петербургѣ, 25 сентября 1892 года.

Въ С.-Петербургѣ духовное торжество по поводу 500-лѣтія со дня блаженной кончины преподобнаго Сергія было главнымъ образомъ сосредоточено въ Сергіевскомъ всей артиллеріи соборѣ. Это—единственный соборъ въ столицѣ, посвященный имени великаго угодника Божія. Русская артиллерія, получившая начало во времена преподобнаго Сергія (въ царствованіе великаго Московскаго князя Дмитрія Іоанновича Донскаго) и благословенная имъ вмѣстѣ со всѣмъ русскимъ воинствомъ на славную Куликовскую побѣду, не безъ основанія считаетъ его своимъ покровителемъ, всегда молитвенно призываетъ его на помощь въ бранномъ дѣлѣ.

Духовное торжество въ честь преподобнаго Сергія, согласно программѣ празднованія, утвержденной Его Императорскимъ Высочествомъ Генераль-Фельдцейхмейстеромъ Великимъ Княземъ Михаиломъ Николаевичемъ и Августѣйшимъ Главнокомандующимъ войсками гвардіи и петербургскаго военнаго округа Его Императорскимъ Высочествомъ Великимъ Княземъ Владиміромъ Александровичемъ, началось 24 сентября, въ 6 часовъ вечера, всеобщимъ бдѣніемъ въ артиллерійскомъ храмѣ. Но еще задолго до означеннаго времени народъ со всѣхъ концовъ Петербурга сталъ собираться въ Сергіевскій соборъ, такъ что къ началу вечерней службы храмъ уже былъ переполненъ молящимися. Здѣсь были и представители высшихъ петербургскихъ слоевъ, члены Славянскаго благотворительнаго Общества, Сергіевскаго Братства, немало военныхъ генераловъ съ товарищемъ генераль-фельдцейхмейстера ген.-ад. Л. П. Софіано во главѣ и масса простого народа. Богослуженіе совершалъ Протопресвитеръ военнаго и морскаго духовенства А. А. Желобовскій въ сослуженіи мѣстнаго причта и военныхъ священниковъ г. Петербурга и его окрестностей, числомъ до 20 лицъ.

Какъ на особенность церковной службы нужно указать на то, что послѣ каѳизмъ О. Протопресвитеромъ былъ внятно и громко среди церкви прочитанъ акаѳистъ преподобному Сергію, а послѣ Евангелія—молитва великому Угоднику Божію.

Обстановка храма была вполнѣ праздничная и торжественная; вся внутренность его была обильно залита свѣтомъ: зажжены были всѣ паникадила, подсвѣчники и лампы; предъ святыми иконами горѣли тысячи свѣчей, а въ куполѣ храма мягко переливался свѣтъ электрическихъ лампочекъ. И вотъ среди этого свѣта, въ глубокой, благоговѣйной тишинѣ храма, раздавалось отчетливое и умильное чтеніе акаѳиста преподобному Сергію, прерываемое возгласомъ: «радуйся, Сергіе, скорый помощникъ и преславный чудотворче!» Чтеніе акаѳиста, содержащаго прославленіе святой жизни угодника Божія, невольно переносило мысль молящагося ко времени преподобнаго Сергія, рисовало въ его умѣ дивный образъ великаго подвижника, наполняло душу благоговѣніемъ и умиленіемъ предъ его нравственнымъ величіемъ.

И съ внѣшней стороны Сергіевскій соборъ во время описываемаго богослуженія представлялъ необыкновенное зрѣлище: со всѣхъ сторонъ онъ былъ освѣщенъ электрическимъ свѣтомъ. Два электрическихъ солнца, установленныхъ въ окнахъ гильзоваго артиллерійскаго завода и Сергіевской аптеки, бросали на храмъ блестящіе снопы свѣта со стороны Литейнаго проспекта и Сергіевской улицы. Куполъ и золотая глава собора также освѣщались посредствомъ устроенныхъ на карнизахъ электрическихъ лампочекъ. Кромѣ того, на углахъ собора горѣли матовые электрическіе фонари. Надъ устройствомъ электрическаго освѣщенія храма, съ разрѣшенія г.г. генераловъ Л. П. Софіано и А. А. Фишера, усердно потрудились г.г. офицеры: В. В. Булаковскій, Я. И. Филипповъ, М. И. Кучеровъ и И. Т. Соколовъ. Нельзя не выразить здѣсь глубокой благодарности артиллеристамъ, такъ много содѣйствовавшимъ украшенію храма Божія въ такой знаменательный день.

25 сентября всѣми членами Сергіевскаго причта въ главномъ придѣлѣ храма была отслужена въ 5 часовъ утра утренняя, а послѣ нея началась ранняя литургія, за которою пѣлъ народный хоръ Сергіевскаго собора.

Во время литургіи священникъ собора Іоаннъ Моревъ сказалъ поученіе народу о главнѣйшихъ добродѣтеляхъ преподобнаго Сергія—его смиренія и трудолюбіи.

Въ половинѣ 10 часа утра, совершенъ былъ въ соборѣ водосвятный молебенъ, послѣ котораго начался звонъ къ поздней литургіи. Въ это же время стали собираться вокругъ собора и занимать свои мѣста войска, назначенныя въ церковный парадъ; въ немъ принимали участіе: взводъ юнкеровъ Михайловскаго артиллерійскаго училища, по взводу отъ Технической и Пиротехническихъ артиллерійскихъ школъ и по взводу отъ лейбъ-гвардіи 1-й и 2-й гвардейской конной артиллерійскихъ бригадъ и хоръ музыки отъ лейбъ-гвардіи 1-й артиллерійской бригады.

Литургію совершалъ Протопресвитеръ военнаго и морскаго духовенства А. А. Желобовскій въ сослуженіи десяти священниковъ военнаго вѣдомства, между коими находились заслуженные о.о. Протоіереи—Д. А. Борщъ, Д. Я. Никитинъ, Н. Д. Проценко, Д. П. Поповицкій и Н. М. Покровскій. Обширный Сергіевскій храмъ былъ переполненъ молящимися, вся главная часть его, въ которой были разставлены линіями чины собственнаго Его Величества конвоя, была занята почетными лицами. Здѣсь были: товарищъ генераль - фельцейхмейстера генераль-адъютантъ Л. П. Софіано, инспекторъ стрѣлковой части въ войскахъ ген.-л. В. В. фонъ-Нотбекъ, помощникъ главнокомандующаго войсками гвардіи и Петербургскаго военнаго округа ген.-отъ-инфантеріи Ребиндеръ, начальникъ штаба войскъ гвардіи и петербургскаго военнаго округа ген.-лейт. Н. И. Бобриковъ, начальникъ артиллеріи гвардейскаго корпуса ген.-лейт. Свиньинъ, начальникъ Михайловской артиллерійской академіи и училища ген.-л. Демяненковъ, членъ комитета о раненыхъ ген.-л. Григорьевъ, генералы отъ-инфантеріи Фадѣевъ и Гадолинъ, ген.-лейт. Фишеръ, с.-петербургскій комендантъ ген.-л. Адельсонъ, ген.-л. Эгерштромъ, с.-петербургскій градоначальникъ свиты Его Величества ген.-м. фонъ-Валь, ген.-м. Альфатеръ и др. Присутствовали также члены Славянскаго Благотворительнаго Общества, представители Сергіевскаго Братства и призрѣваемые Сергіевскимъ приютомъ дѣти и старушки. Западная часть храма была наполнена простымъ народомъ. Соборъ далеко не могъ вмѣстить въ себѣ всѣхъ, желавшихъ молитвою почтить память преподобнаго Сергія въ храмѣ, посвященномъ его имени. Все пространство вокругъ Сергіевскаго собора со стороны Литейнаго проспекта и Сергіевской улицы было занято большими толпами народа, терпѣливо ожидавшаго крестнаго хода.

Въ концѣ литургіи настоятель собора, протоіерей Д. Я. Никитинъ произ-

несъ слово, въ которомъ подробно изобразилъ величіе добродѣтелей преподобнаго Сергія и его заслуги какъ для всего русскаго народа, такъ и въ частности для нашего христіолюбиваго воинства¹⁾).

Послѣ отпуста литургіи послѣдовалъ молебень преподобному Сергію, при чемъ святая икона его была вставлена въ особо устроенную раму, кругомъ обложенную гирляндю изящныхъ живыхъ цвѣтовъ, пожертвованныхъ однимъ изъ чиновниковъ главнаго артиллерійскаго управленія; предъ началомъ молебна св. икона была помѣщена на амвонѣ предъ царскими вратами храма. По сторонамъ ея установилось духовенство числомъ болѣе 30-ти военныхъ священниковъ.

Кромѣ участвовавшихъ въ служеніи литургіи были: настоятель Преображенскаго всей гвардіи собора, маститый благочинный гвардейскаго духовенства, протоіерей П. А. Зиновьевскій, настоятель церкви главнаго штаба, протоіерей Г. С. Словоцовъ, благочинный армейскаго духовенства, протоіерей А. А. Ставровскій, протоіерей Введенской, л.-гв. Семеновскаго полка церкви Г. И. Фалютинскій, протоіерей С. Ф. Богоявленскій и др.

Предъ началомъ молебна О. Протопресвитеръ А. А. Желобовскій обратился къ народу съ слѣдующею краткою, но глубоко прочувственною и воодушевленною рѣчью: «Насъ, собравшихся здѣсь, въ святомъ храмѣ, отдѣляетъ большое пространство отъ мощей чудотворца, преподобнаго Сергія Радонежскаго. Но въ чувствахъ почитанія памяти его возложимъ на рамена святую икону великаго угодника Божія, который въ теченіе 500 лѣтъ являлъ великія милости Русскому народу. Преподобный Сергій охранялъ его словомъ и примѣромъ богоугодной своей жизни и всѣмъ существомъ своимъ служилъ родной землѣ, объединяя и умиротворяя враждовавшихъ между собою правителей, ободрялъ и укрѣплялъ христіолюбивое воинство, благословляя его въ лицѣ великаго князя Дмитрія Іоанновича на славный ратный путь. Пусть этотъ святой образъ начертаетъ въ нашихъ сердцахъ высокія добродѣтели, которыми во всю земную жизнь сіялъ преподобный Сергій: трудолюбіе, смиреніе и искреннюю любовь къ ближнему. Таковы лучи, которые исходя изъ благочестивой жизни великаго угодника, озаряли все окружающее его. Помолимся же угоднику Божію, чтобы онъ и на будущее время никогда не оставлялъ насъ своими великими милостями».

¹⁾ Слово о. протоіерея Никитина помѣщено ниже.

Послѣ рѣчи О. Протопресвитера образъ преподобнаго Сергія былъ поднятъ священниками, и начался крестный ходъ вокругъ собора. Трогательное и торжественное зрѣлище представляло собою это величественное церковное шествіе! Прекрасное пѣніе на открытомъ воздухѣ Сергіевскаго (одного изъ лучшихъ въ С.-Петербургѣ) хора, звуки воинскаго гимна: «Коль славень нашъ Господь...», раздавшіеся тотчасъ по выходѣ крестнаго хода изъ храма, звонъ церковныхъ колоколовъ, тысячи молящагося народа—все это наполняло душу какимъ-то радостнымъ и восторженнымъ чувствомъ. На глазахъ многихъ показывались слезы отъ душевнаго волненія и умиленія. Прекрасная погода еще болѣе усиливала и поднимала это радостно-возбужденное настроеніе участниковъ торжества. Лучи солнца яркимъ блескомъ отражались на металлическихъ окладахъ святыхъ крестовъ, иконъ и на золотыхъ оплечьяхъ одеждъ священнослужителей.

Когда крестный ходъ возвратился обратно въ храмъ, протодіакономъ собора Ѳ. А. Петровымъ провозглашено было многолѣтіе: Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу, Августѣйшему Главнокомандующему Великому Князю Владиміру Александровичу, Августѣйшему Генераль-Фельдцейхмейстеру, Великимъ Князьямъ—Сергію Александровичу и Сергію Михайловичу, Св. Синоду и всему освященному собору. Затѣмъ провозглашена была вѣчная память: князю московскому Димитрію Іоанновичу Донскому, Императорамъ: Петру I-му, Павлу I-му, Александру I-му, Николаю I-му, Александру II-му, Великому князю Михаилу Павловичу, Императрицамъ: Екатеринѣ I-й, Аннѣ Іоанновнѣ, Елизаветѣ Петровнѣ, Екатеринѣ II-й, великой княгинѣ Ольгѣ Ѳедоровнѣ и въ Бозѣ почившему митрополиту Новгородскому, С.-Петербургскому и Финляндскому Исидору. Молебень закончился многолѣтіемъ христіолюбивому русскому воинству и прихожанамъ храма.

По окончаніи церковнаго парада воинскимъ чинамъ была бесплатно раздаваема брошюра: «преподобный Сергій Радонежскій, покровитель земли русской и христіолюбиваго воинства», составленная ко дню 500-лѣтія блаженной кончины преподобнаго Сергія протоіереемъ Сергіевскаго собора Н. М. Покровскимъ и священникомъ С. А. Голубевымъ, по порученію Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства А. А. Желобовскаго.

Въ тотъ же день, въ 4 часа вечера, въ главномъ придѣлѣ храма была отслужена вечерня, а послѣ нея священникомъ Сергіевскаго собора І. В. Моревымъ произнесена бесѣда о высокихъ добродѣтеляхъ изъ подвижничества.

ской жизни преподобнаго Сергія, Радонежскаго чудотворца. Предъ началомъ бесѣды и по окончаніи ея народнымъ хоромъ, съ большимъ умѣньемъ и воодушевленіемъ, пропѣто было нѣсколько церковныхъ пѣснопѣній. Многочисленнымъ слушателямъ послѣ бесѣды бесплатно раздавалась брошюра о жизни преподобнаго Сергія (роздано до тысячи экземпляровъ).

Такъ совершилось духовное торжество въ Сергіевскомъ всей артиллеріи соборѣ въ память 500-лѣтія блаженной кончины преподобнаго Сергія Радонежскаго. Думается, что оно оставило отрадное впечатлѣніе во всѣхъ его участникахъ и свидѣтеляхъ. Успѣшному выполненію его программы, съ умѣньемъ и разнообразіемъ составленной по указаніямъ о. Протопресвитера А. А. Желобовскаго настоятелемъ Сергіевскаго собора Д. Я. Никитинымъ, много содѣйствовали чины артиллерійскаго вѣдомства, а также труды и заботы ктитора собора капитана В. П. Гончарова и соборнаго старосты С. А. Варгунина.

Съ особенно отраднымъ чувствомъ мы считаемъ долгомъ замѣтить здѣсь, что празднованіе 500-лѣтія со дня блаженной кончины преподобнаго Сергія ознаменовано было прихожанами Сергіевскаго собора нѣкоторыми выдающимися добрыми дѣлами какъ для храма, такъ и для бѣдныхъ Сергіевскаго прихода. Постояннымъ памятникомъ минувшаго 500-лѣтія со дня блаженной кончины преподобнаго Сергія въ Сергіевскомъ соборѣ останутся нѣкоторыя драгоценныя украшенія храма. Такъ, въ память этого событія въ апрѣлѣ мѣсяцѣ настоящаго года въ главномъ алтарѣ Сергіевскаго храма сооруженъ прекрасный серебряный престолъ; массивныя серебряныя доски его украшены литыми изображеніями священныхъ событій изъ новозавѣтной евангельской исторіи; вся работа престола отличается художественностію и изяществомъ выполненія. Средства на приобрѣтеніе этого драгоценнаго украшенія храма были доставлены отчасти прихожанами Сергіевскаго собора, а главнымъ образомъ пожертвованы постояннымъ и ревностнымъ благотворителемъ Сергіевскаго собора церковнымъ старостою купцомъ С. А. Варгунинымъ. Въ сентябрѣ мѣсяцѣ текущаго года къ святому престолу присоединено еще новое украшеніе: усердіемъ капитана гв. артилл. Я. И. Филипова устроенъ вокругъ престола футляръ изъ дорогихъ зеркальныхъ стеколъ. Кромѣ драгоценнаго св. престола въ Сергіевскомъ соборѣ въ память того же событія на средства соборнаго старосты купца С. А. Варгунина устроена металлическая рака, въ которую положены частицы св. мощей (числомъ до 70), принадлежащихъ разнымъ святымъ; эти честныя останки

св. мощей съ давняго времени благоговѣнно сохранились въ Сергіевскомъ соборѣ и заключены были въ разныхъ старинныхъ крестахъ и иконахъ. Рака со святыми мощами помѣщается подъ роскошнымъ бархатнымъ балдахиномъ въ благолѣпной нишѣ, устроенной въ южныхъ дверяхъ собора; надъ ракою высится крестъ распятаго Христа, вѣрою въ котораго спаслись св. угодники. Особенно замѣчательно въ этой ракѣ то, что на ней красуются маленькіе образки, на коихъ начертаны лики тѣхъ угодниковъ, частицы которыхъ въ ней хранятся. Сергіевское Братство также не осталось безучастно къ великому событію 500-лѣтія со дня блаженной кончины преподобнаго Сергія: оно ознаменовало это событіе весьма важными добрыми дѣлами. 24-го сентября открытъ былъ Братствомъ «Домъ Трудолюбія». При немъ устроены: 1) рукодѣльня для бѣдныхъ женщинъ, какъ приходящихъ, такъ и работающихъ на дому; 2) столовая и чайная—безплатныя для совершенно бѣдныхъ людей; 3) контора для поденщиковъ и 4) читальня съ бібліотекой духовно-нравственныхъ книгъ. Въ день открытія и освященія «Дома Трудолюбія» въ церкви Сергіевского пріюта литургію и послѣ нея молебень совершалъ Протопресвитеръ военнаго и морского духовенства А. А. Желобовскій въ сослуженіи причта Сергіевского собора. По окончаніи богослуженія совершено было освященіе всѣхъ указанныхъ отдѣленій «Дома Трудолюбія». Въ самый день праздника, 25-го сентября, въ большомъ количествѣ были розданы бѣднѣйшимъ изъ прихожанамъ билеты на бесплатныя обѣды въ Братской столовой, а также по 1 рублю денегъ крайне нуждающимся. Кромѣ того въ память того же событія Сергіевскимъ Братствомъ изготовлены были металлическіе образки преп. Сергія, которые по самой дешевой цѣнѣ продавались народу въ день праздника. Трудями призрѣваемыхъ въ пріютѣ дѣтей были приготовлены воздушы въ даръ Сергіевскому всей артиллеріи собору; положено было также основаніе кассы для вспомошествованія участникамъ народнаго хора при этомъ соборѣ. Наконецъ, для участія въ празднованіи памяти преподобнаго Сергія въ Троицкой лаврѣ Братствомъ была избрана изъ своихъ членовъ особенная депутація, въ составъ которой входили: ген.-ад. А. С. Костанда съ супругою, д. с. с. М. М. Петровскій и д. с. с. В. Я. Яковлевъ. Депутація удостоилась поднести Августѣйшему Покровителю Братства Е. И. В. Великому Князю Сергію Александровичу богатый покровъ работы дѣтей Сергіевского пріюта для возложенія на св. мощи преподобнаго Сергія и имѣла великое счастье въ день праздника, 25-го сентября, вмѣстѣ съ Ав-

густѣйшимъ Покровителемъ Братства молиться у гроба преп. Сергія. Предсѣдатель Совѣта Братства ген.-лейт. А. Г. Лашкаревъ удостоился получить отъ Е. И. В. В. Князя Сергія Александровича слѣдующую телеграмму отъ 25-го сентября: «возвратившись со свѣтлаго торжества—всеобщаго чествованія памяти св. Сергія, шлю сердечный привѣтъ Братству Его имени. Любовался даромъ Братства Угоднику. Глубоко тронуть вниманіемъ ко Миѣ; радовался молиться съ Вашими представителями».

Помѣщаемъ здѣсь интересную докладную записку въ Совѣтъ Сергіевского Братства, члена онаго, дѣйств. стат. сов. Василя Як. Яковлева, присутствовавшего на высокому торжествѣ 25-го сентября, въ день 500-лѣтія кончины преподобнаго Сергія, въ Сергіевской Лаврѣ въ Москвѣ.

По журнальному постановленію Сергіевского братства въ С.-Петербургѣ рѣшено было возложить пелену на Св. мощи Чудотворца Сергія и воздухъ на главу Св. Угодника Божія—скромный даръ, но отъ чистаго сердца, труды воспитанницъ Сергіевского пріюта.

Доставить оный въ Москву поручено было членамъ совѣта,—дѣйствительнымъ статскимъ совѣтникамъ: Михаилу Михайловичу Петровскому и Василю Яковлевичу Яковлеву, которые, исполняя въ точности данное имъ порученіе, передали оный въ Москвѣ г. почетному члену, его высокопревосходительству, Апостолу Спиридоновичу Костанда, и, вмѣстѣ съ нимъ, при участіи еще двухъ членовъ: генераль-маіора Сергія Сергѣевича Бутурлина и Θεодора Никифоровича Плевако, прибыли наканунѣ торжества, въ Свято-Троицкую Сергіевскую Лавру, гдѣ съ благословенія Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита Московскаго Леонтія, пелена та и воздухъ, во время всеобщаго бдѣнія, возложены были на Святыя мощи преподобнаго Сергія, и оставались на мощахъ въ продолженіи всѣхъ дней торжества, а именно до 27-го сентября включительно.

Докладывая о семъ совѣту, я, священнымъ долгомъ поставляю себѣ, передать и о томъ всемилостивѣйшемъ вниманіи, котораго удостоились представители со стороны Его Императорскаго Высочества Государя Великаго Князя Сергія Александровича, Августѣйшаго Московскаго Генераль-Губернатора и покровителя Сергіевского братства, а равно и супруги Его, Государыни Великой Княгини Елизаветы Θεодоровны. Хотя телеграмма Его Императорскаго Высочества, отъ 25-го сентября, уже извѣстила г. Предсѣдателя нашего, о впечатлѣніи, произведенномъ помянутымъ приношеніемъ, и въ телеграммѣ той, Его Императорское Высочество, даже

удостоилъ выразиться: «радовался молиться съ представителями вашими», что вполне указываетъ на то высокое положеніе депутаціи во время самаго торжества, но глубоко чувствуя Милости Ихъ Императорскихъ Высочествъ и желая подѣлиться обиліемъ радостныхъ впечатлѣній, я беру на себя смѣлость выразиться такъ: «Навсегда буду благодаренъ братству за то, что оно удостоило меня избраніемъ въ число своихъ представителей, и тѣмъ дало мнѣ возможность, лично пережить столь счастливыя минуты, которыя никогда не изгладятся изъ моей памяти, и навсегда запечатлѣются въ моемъ сердцѣ», я позволяю себѣ считать это почетнѣйшею наградою, за мысль задолго передъ тѣмъ поданную мною совѣту отправить въ Сергіевскую лавру депутацію ко дню 25-го сентября сего 1892 года, мысль, на которую сердечно отозвались—какъ Предсѣдатель Совѣта Сергіевского Братства Александръ Григорьевичъ Лашкаревъ, такъ и всѣ члены совѣта.

Въ знакъ памяти о семъ великомъ торжествѣ, я счелъ долгомъ привести отъ мощей святаго угодника Божія и чудотворца Сергія, по металлическому образку и по живописному образу, а равно и по описанію житія Преподобнаго, которые и были мною розданы всѣмъ служащимъ при Братскомъ пріютѣ, всѣмъ находящимся въ богадѣльнѣ пріюта старушкамъ, а равно и воспитанницамъ и воспитанникамъ пріюта, а въ заключеніе считаю долгомъ довести до свѣдѣнія Совѣта, что и другія привезенныя мною 150 металлическихъ образковъ, 150 живописныхъ образовъ и 150 книжекъ житія Преподобнаго Сергія предлагаю желающимъ, въ притворѣ церкви Сергіевского пріюта, получаемыя же за оныя пожертвованія, предоставляю на пользу дома Трудлюбія, учрежденнаго при Братствѣ въ память 500 лѣтняго покровительства, Святителемъ и Чудотворцемъ Сергіемъ Радонежскимъ всѣхъ добрыхъ начинаній, посвященіюхъ Его Святому Имени.

Вырученная сумма будетъ мною немедленно представлена Совѣту, по окончаніи сбора, при подробномъ отчетѣ.

Сергіевского всей артиллеріи собора священникъ Іоаннъ **Моревъ**.

Слово въ день пятисотлѣтія блаженной кончины преподобнаго Сергія, Радонежскаго чудотворца.

Помыслихъ дни первыя, и лѣта вѣчная помянухъ, и поучахся (Пс. 76, 6).

Св. царь и пророкъ Божій Давидъ любилъ размышлять о временахъ прошедшихъ и событіяхъ минувшихъ: въ нихъ онъ находилъ для себя урокъ и назиданіе.

Дѣйствительно, ничто такъ много не даетъ пищи нашему уму и сердцу, какъ прошлое и пережитое съ его радостями и скорбями, съ его правдою и заблужденіями. Особенно богата спасительными уроками жизнь величайшаго подвижника Церкви Христовой, печальника и молитвенника за Русь православную, Сергія преподобнаго, Радонежскаго чудотворца, со времени блаженной кончины котораго исполнилось нынѣ 500 лѣтъ.

Высокія добродѣтели Преподобнаго: его смиреніе, терпѣніе, нестяжательность, самоотверженная любовь къ Богу, Церкви и Отечеству представлять намъ образцы для подражанія.

Въ краткомъ словѣ невозможно изобразить всѣхъ подвиговъ благочестія, которыми полна жизнь этого избранника Христова. Мы укажемъ только особыя выдающіяся черты и свойства Преподобнаго. Рано, съ младенчества пробудилась въ Сергіѣ любовь къ Богу. Едва научившись ходить, онъ часто посѣщаетъ храмъ Божій. На 8-мъ году молитвенно испрашиваетъ себѣ Божіей помощи для успѣшнаго своего образованія въ наукахъ. На 26-мъ году порываетъ всякую связь съ міромъ и удаляется навсегда въ непроходимый лѣсъ, чтобы безраздѣльно посвятить себя самымъ труднымъ подвигамъ евангельскаго самоотреченія. Ни страхъ одиночества, ни близость дикихъ звѣрей, ни злоба сатаны—ничто не могло отклонить его съ избраннаго пути къ царствію небесному. Своими руками онъ строитъ себѣ малую келію и тѣсную церковь, и начинаетъ подвизаться въ благочестіи. Кто въ силахъ достойно изобразить его непрестанныя бдѣнія, пощенія, моленія, слезы покаянія и сердечнаго сокрушенія о грѣхахъ своихъ? Съ благоговѣйнымъ удивленіемъ мы взираемъ на смиреніе подвижника Христова. Вотъ онъ, уже преклонный старецъ, начальникъ своей обители, своими руками строитъ келіи для своей братіи, рубитъ и колетъ дрова для обители, и разноситъ ихъ по келіямъ, варитъ пищу въ братской пекарнѣ, кроитъ и шьетъ одежду и обувь для своихъ иноковъ, носитъ для нихъ воду изъ колодца, переписываетъ для чтенія и богослуженія книги, по крайней бѣдности оби-

тели понѣскольку дней не принимает никакой пищи, великодушно переносить обиды отъ тѣхъ, кому служить всѣмъ сердцемъ, съ непоколебимою твердостью отказывается отъ чести занять первосвятительскій престолъ въ Москвѣ, предложенный ему св. митрополитомъ Алексіемъ и великимъ княземъ Московскимъ. Доселѣ сохранились на память о смиреніи св. Сергія его холщевыя съ заплатами одежды, его крашенинныя ризы и деревянные сосуды, какіе употреблялъ онъ при богослуженіяхъ. Бывали случаи, когда въ обители не было свѣчей и для самаго храма. Тогда смиренный игумень на вечернихъ и утреннихъ служеніяхъ зажигалъ лучину; но дымъ горящаго дерева не препятствовалъ его сердцу ярче солнца пламенѣть любовію къ Спасителю. Надъ Сергіемъ преподобнымъ во всей силѣ исполнились слова Господа нашего Иисуса Христа: *всякъ возносяйся смирится, смиряяй же себе вознесется* (Лук. 18, 14). За великую святость жизни онъ еще при жизни сподобился тѣлесными очами лицезрѣть Матерь Божию, явившуюся ему вмѣстѣ съ апостолами Петромъ и Іоанномъ. Царица Небесная предстала своему избраннику въ то время, когда онъ колѣнопреклоненный стоялъ передъ св. Ея иконою и молился о сохраненіи своей обители по смерти своей. «Не скорби, услышалъ онъ сладкій голосъ небесной Посѣтительницы, — не скорби за судьбу обители своей: и послѣ кончины твоей Я буду неотступна отъ мѣста сего и соблюду обитель въ грядущіе вѣка». Дивнымъ даромъ чудотвореній надѣленъ былъ св. Сергій еще при жизни свой. Не взирая на лишенія въ пищѣ и одеждѣ, на изнурительные труды и цѣлонощныя молитвенныя бдѣнія, онъ дожилъ до глубокой, преклонной старости. Только на 78-мъ году своей жизни почувствовалъ преподобный ослабленіе силъ тѣлесныхъ. Наступилъ день 25-го сентября 1392 года, когда по волѣ Божіей должна была послѣдовать кончина праведника. Умирающій старецъ призвалъ всѣхъ своихъ учениковъ, иноковъ своей обители, каждому преподавъ отеческое наставленіе, каждого благословилъ отдѣльно, съ великимъ благоговѣніемъ принялъ св. причастіе изъ рукъ своего духовника и, съ молитвою опустившись на свой смертный одръ, почилъ. Дивный во святыхъ Своихъ Господь Богъ не далъ преподобному Своему видѣть истлѣнія. Спустя 30 лѣтъ мощи св. Сергія обрѣтены были нетлѣнными, даже одежды и гробъ его остались безъ измѣненія. Св. Православная Церковь причислила смиреннаго игумена къ лику святыхъ. И сколько тысячъ православныхъ русскихъ людей, съ вѣрою и любовію притекающихъ къ цѣльбоноснымъ его мощамъ, и доселѣ получаютъ утѣшеніе, исцѣленіе и

спасеніе! Предъ Сергіемъ преподобнымъ съ одинаковымъ благоговѣніемъ преклоняють свои колѣна царь и воинъ, рабъ и владыка, богатый и убогій. Обитель св. Сергія навсегда пребудетъ для вѣрующихъ душъ самую надежною лечебницею недуговъ душевныхъ и тѣлесныхъ.

Преклонимся предъ священной личностью Сергія преподобнаго и потому еще, что онъ своими молитвами и предстательствомъ у Бога хранилъ въ цѣлости нашу Православную Вѣру и содѣйствовалъ объединенію дорогого нашего Отечества.

Еще при жизни св. князя Владиміра и особенно при ближайшихъ его преемникахъ на Руси утвердился гибельный обычай удѣльнаго правленія, по которому каждымъ городомъ управлялъ свой особенный князь, не признающій никакой другой власти. Отъ того постоянно происходили у насъ междоусобныя войны, братъ возставалъ на брата и другъ на своего друга. Всеобщая рознь довела русскій народъ до полного разслабленія. Такою слабостію Руси воспользовались дикіе татарскіе народы, они овладѣли нашимъ царствомъ и держали насъ въ постыдномъ и тигостномъ рабствѣ болѣе двухъ столѣтій. Богомудрый Сергій лучше всѣхъ своихъ современниковъ понималъ пагубу удѣльнаго правленія. Своими пастырскими увѣщаніями онъ подготовилъ дорогой для Россіи союзъ многихъ удѣльныхъ князей подъ верховною властію князя Дмитрія Донскаго для борьбы съ татарами. Св. старецъ благословилъ Дмитрія на войну съ Мамаемъ, со слезами молился о дорованіи побѣды, войску посылалъ утѣшительныя грамоты и даже изъ своей обители отправилъ на поле сраженія двухъ знаменитыхъ воиновъ — иноковъ—Андрея Ослябя и Александра Пересвѣта, своею кровію запечатлѣвшихъ ихъ любовь свою къ родинѣ. Куликовская битва кончилась полнымъ пораженіемъ татаръ и для Руси еще впервые засіяла заря свободы и независимости отъ безбожныхъ азіатцевъ.

И по кончинѣ своей Сергій преподобный въ теченіе пяти вѣковъ не оставлялъ нашего отечества своимъ предстательствомъ у всемогущаго Бога. Въ смутное время между царствія, польскія и литовскія войска овладѣли многими нашими городами и, занявъ Москву, послали сильный отрядъ къ обители Сергія преподобнаго, чтобы завладѣть ея сокровищами. Угодникъ Божій, Сергій Чудотворецъ во время тяжкой осады своей обители не разъ являлся игумену и братіи и обѣщаніемъ милости Божіей убѣдилъ ихъ не сдаваться врагамъ. Тогда совершилось дѣло, безпримѣрное въ исторіи войнъ: слабая горсть смиренныхъ иноковъ и почти безоружныхъ стрѣльцовъ дѣлаеть

вылазку изъ обители, разбиваетъ на голову 30-тысячный отрядъ отборнаго польскаго войска, овладѣваетъ военною добычею и заставляетъ уstraшенныхъ враговъ оставить осажденную обитель. Вскорѣ послѣ того и остальные вражескія войска вынуждены были бѣжать во свояси.

Прошли послѣ этого еще два вѣка. Наступилъ незабвенный для насъ 1812 годъ. На Россію ополчился величайшій полководецъ, французскій императоръ Наполеонъ I, уже покорившій своей власти большую часть европейскихъ народовъ. Многіе наши города пали подъ напоромъ многочисленныхъ войскъ *отъ двадцати языкъ*. Самое сердце Россіи — Москва безъ войны сдана была врагамъ. Опять сильный отрядъ непріятельскихъ войскъ появился подъ стѣнами обители Св. Сергія. Но и теперь угодникъ Божій не далъ врагамъ одолѣть нашего отечества. По молитвахъ Сергія Преподобнаго французскій отрядъ безъ всякой видимой причины удалился отъ обители, не причинивъ ей никакого вреда.

Православные русскіе воины глубоко чтятъ Сергія Чудотворца, призываютъ его на помощь во время войны, его святому имени посвящаютъ свои полковые храмы. Вотъ и нашъ военный храмъ, соборъ всей русской артиллеріи, въ самого основанія своего въ 1731 году посвященъ имени Сергія преподобнаго.

Слушатели Христолюбивые! Зная все это, станемъ непрестанно обращаться съ молитвою къ Сергію Чудотворцу и во всемъ подражать его великимъ добродѣтелямъ! Будемъ любить Бога какъ любилъ его Сергій преподобный. Сплотимся въ одну дружную семью подъ знаменемъ Православія, когда будутъ угрожать намъ враги внутренніе и внѣшніе. Тогда не одолѣетъ насъ никакая злоба и вражда. Тогда Богъ пребудетъ съ нами, и мы пребудемъ въ Богѣ. Аминь.

Протоіерей Дмитрій **Никитинъ**.

ПУТЕШЕСТВІЕ

Ф. Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства А. А. Желобовскаго для обозрѣнія церквей Кавказскаго военнаго округа въ 1891 г.

(Продолженіе).

Церковь Апширонскаго полка въ Темиръ-Ханъ-Шурѣ благоустроена и ризницею и утварью, можно сказать, богата. Есть въ ней предметы, замѣ-

чательные своею древностью: напрестольный серебряный крестъ 1705 года и напрестольное Евангеліе 1753 года. Осмотрѣвъ церковь, О. Протопресвитеръ высказалъ желаніе, чтобы устроить въ ней второй придѣлъ для служенія раннихъ литургій, и завести при ней церковно-приходскую школу: и то и другое весьма необходимо и удобно. Необходимо: въ Темиръ-Ханъ-Шурѣ болѣе 5000—православныхъ жителей, считая съ нижними чинами. Удобно: во всемъ городѣ одна православная церковь, при которой находятся два священника. Начальникъ дивизіи графъ Юрій Александровичъ Борхъ и командиръ Акшеронскаго полка полковникъ Ленцъ сочувственно отнеслись къ заявленію О. Протопресвитера. Дай Богъ, чтобы поскорѣе оно выполнилось ¹⁾.

Прямо изъ церкви О. Александръ сдѣлалъ визиты начальникамъ воинскихъ частей и случайному, но весьма обязательному спутнику изъ Петербурга до Петровска капитану Апшеронскаго полка Л. Ан. Богуславскому. Потомъ около двухъ часовъ, въ квартирѣ о. протоіерея Лебединскаго, провелъ въ братской бесѣдѣ съ священниками военнаго вѣдомства. Здѣсь еще разъ О. Протопресвитеръ просилъ мѣстныхъ іереевъ проходить свое пастырское служеніе въ духѣ Христовой любви. Съ особеннымъ вниманіемъ выслушалъ онъ отъ собесѣдниковъ скорбную повѣсть о неблагоустроенности многихъ православныхъ кладбищъ въ Дагестанской области и вообще на Кавказѣ. «Турки, съ горечью заявляли отцы, турки сдираютъ дощечки съ надписями съ надгильныхъ крестовъ, ломаютъ и жгутъ самые кресты. Бывало (теперь, слава Богу, выводится) татары вырывали изъ могилъ тѣла православныхъ покойниковъ, съ цѣлю грабежа». О. Александръ обѣщалъ хлопотать предъ военнымъ начальствомъ объ охраненіи православныхъ могилъ и памятниковъ на нихъ въ должномъ порядкѣ. Но много и отраднаго передали своему О. Протопресвитеру его меньшія братія. Благочинный, протоіерей А. Громаковскій доложилъ, что въ подвѣдомыхъ ему церквяхъ, благодаря особенной заботливости начальника дивизіи графа Борха, имѣются стройные хоры пѣвчихъ, привлекающіе въ храмы Божіи много богомольцевъ и не изъ военной среды. На вопросъ О. Протопресвитера, какъ это дѣло у нихъ устроено и поддерживается, о. Громаковскій представилъ «инструкцію о пѣвчихъ», данную отъ штаба дивизіи на имя командира 83

¹⁾ 17-го числа минувшаго октября мѣсяца церковно-приходская школа, какъ извѣстно изъ официальныхъ донесеній, уже открыта.

пѣхотнаго Самурскаго полка для руководства. Въ виду интереса и пользы дѣла, инструкцію эту мы помѣщаемъ здѣсь до слова «Для образованія хора церковныхъ пѣвчихъ, командиромъ полка предоставлено полковому священнику право выбрать изъ всѣхъ ротъ 14 человекъ, послѣднихъ трехъ сроковъ службы. Одинъ изъ выбранныхъ людей, лучший и способнѣйшій, назначается церковникомъ, а другой менѣе способный, но вполне благонадежный по поведенію, опредѣляется въ видѣ сторожа для продажи и зажиганія свѣчъ, уборки церкви и проч. Всѣ, затѣмъ, выбранные люди сведены въ особую, подъ названіемъ пѣвческой, команду, съ отводомъ для нихъ отдѣльнаго помѣщенія. Съ 1-го сентября по 1-е мая люди этой команды находятся въ непосредственномъ вѣдѣніи и распоряженіи священника, и въ роты въ сей періодъ ни на какія занятія не привлекаются, а ежедневно до обѣда и послѣ онаго — въ часы, положенные для общеполковыхъ занятій, подъ руководствомъ вольнонаемнаго регента и подъ наблюденіемъ священника изучаютъ пѣніе по нотамъ. Кромѣ того, три раза въ недѣлю для составленія смѣшаннаго хора, они сводятся въ общую ставку съ мальчиками и дѣвочками двухъкласснаго Дашлагарскаго¹⁾ училища, и вмѣстѣ съ ними во всѣ воскресные и праздничные дни поютъ за всѣми службами въ церкви. Въ будничные дни, если служба церковная случается, какъ наприм. въ ротные праздники, во время поста при говѣніи, а также при служеніи молебновъ въ лагерѣ, пѣвчіе изъ нижнихъ чиновъ образуютъ самостоятельный, четвероголосный, такъ называемый, «теноровый» хоръ. Вмѣстѣ съ симъ, послѣ каждаго богослуженія пѣвчіе привлекаются для уборки церкви, чистки церковной утвари и проч. Старшимъ въ командѣ, на правахъ фельдфебеля состоитъ штатный церковникъ старшаго разряда, въ каковой разрядъ возводится командиромъ полка, по представленію священника. Ежегодно, происходящая отъ увольненія въ запасъ нижнихъ чиновъ убыль въ пѣвческой командѣ пополняется такимъ образомъ. По окончаніи молодыми солдатами четырехмѣсячнаго образованія, не позже мая мѣсяца предоставляется священнику выбрать изъ нихъ столько пѣвчихъ, сколько въ текущемъ году подлежитъ увольненію въ запасъ. Выбранные такимъ образомъ люди въ пѣвческіе ученики тогда же зачисляются въ пѣвческую команду, но на все время лѣтнихъ занятій остаются въ ротахъ, и только съ 1-го сентября приступаютъ къ изученію пѣнія указаннымъ выше поряд-

1) Самурскій полкъ расположенъ въ урочищѣ Дашлагарь.

комъ. Вольнонаемный регентъ находится въ непосредственномъ подчиненіи полковому священнику. Содержаніе онъ получаетъ, съ разрѣшенія начальника дивизіи и Протопресвитера, по принадлежности, изъ полковыхъ суммъ 10 р., изъ церковныхъ—20 р. и отъ слободы (урочища) въ видѣ квартирныхъ 5 р. въ мѣсяцъ. Малолѣтніе пѣвчіе, по приказанію начальника дивизіи, на общихъ для нижнихъ чиновъ основаніяхъ носятъ мундирную одежду по формѣ полка; при чемъ дѣвочкамъ, вмѣсто мундировъ, шьютъ черныя изъ сукна платья съ бѣлыми фартуками; кромѣ сего, ежегодно изыскиваются изъ разныхъ источниковъ средства, для постройки для нихъ обуви»: Выслушавъ прочитанную благочиннымъ инструкцію, О. Протопресвитеръ замѣтилъ: «да; при участіи и содѣйствіи военного начальства, во всѣхъ полковыхъ церквахъ можно имѣть порядочный и даже хорошій хоръ пѣвчихъ. Особенно желательно привлекать въ это дѣло гг. офицеровъ: между ними всегда найдутся и любители и знатоки пѣнія». Утомленный частію путешествіемъ, а главнымъ образомъ массою разнообразныхъ впечатлѣній, О. Александръ въ полночь отправился на ночлегъ, который обязательнымъ командиромъ Апшеронскаго полка съ полнымъ удобствомъ былъ приготовленъ въ домѣ офицерскаго собранія.

На другой день (28 августа) достопочтенный путешественникъ въ шесть часовъ утра былъ уже на ногахъ, и полюбопытствовалъ заглянуть на военное кладбище. Благоустроенное, оно имѣетъ весьма важное историческое значеніе: сюда 5-го іюня 1889 г. торжественно перенесены останки героевъ Кавказской войны—бывшаго командира Апшеронскаго полка, свиты Его Величества генераль-маіора графа Ивелича, —командира 1-го баталіона сего полка подполковника Авраменко и командира роты поручика Писарева, убитыхъ въ дѣлѣ съ горцами у Ашальтинскаго моста 2 марта 1837 г.

Вотъ что прочитали мы въ приказѣ по Апшеронскому полку отъ 4 іюня 1889 г. относительно этого—высокопоучительнаго торжества: «пятьдесятъ два года тому назадъ, именно 1-го марта 1837 г. двѣ малочисленныя роты 1-го баталіона Апшеронскаго полка, подъ начальствомъ командира баталіона подполковника Авраменко направлены были къ Ашальтинскому мосту съ цѣлью обратить на себя вниманіе скопищъ Шамиля, и тѣмъ самымъ облегчить дѣйствія Чеченскаго отряда. На разсвѣтѣ 2-го марта роты заняли мостъ, и сейчасъ же открылась перестрѣлка съ толпами горцевъ, занимавшихъ противоположный берегъ рѣки Койсу. Въ 10 часовъ утра къ ротамъ прибылъ командиръ полка графъ Ивеличъ. Между тѣмъ непріятель, опа-

саясь, чтобы Русскія войска не проникли въ убѣжище Шамиля, аулъ Ашальты, все болѣе и болѣе усиливался, и къ полудню число горцевъ возрасло до 1500 человекъ. Въ три часа дня командиръ полка генераль-маіоръ графъ Ивеличь получилъ приказаніе отступить. Не успѣли роты отойти отъ моста, какъ горцы, пользуясь своею многочисленностію, бросились ихъ преслѣдовать. Нѣсколько разъ толпы непріятеля совершенно окружали горсть Апшеронцевъ, и тутъ шашка и кинжалъ горцевъ соперничали съ Русскимъ штыкомъ, но храбрые солдаты стойко выдерживали всѣ нападенія, отбивали атаки ожесточеннаго непріятеля и наносили ему жестокой уронъ. Во время послѣдней и самой жестокой схватки были убиты: командиръ полка графъ Ивеличь, командиръ баталіона подполковникъ Авраменко и поручикъ Писаревъ. Замѣчательнъ былъ подвигъ рядового Андрея Усанова. Когда онъ увидѣлъ, что на подполковника Авраменко бросилось шесть человекъ горцевъ, то побѣжалъ къ нему на помощь, убилъ трехъ муродовъ, но уже спасти любимаго командира не могъ. Тогда Усановъ взвалилъ на плечи тѣло Авраменко и штыкомъ проложилъ себѣ дорогу. Отбивъ всѣ атаки горцевъ, роты отошли къ аулу—Карапай, потерявъ около 60 человекъ. Государь Императоръ Николай I, узнавъ о геройскомъ дѣлѣ Апшеронцевъ, изволилъ сказать: «крайне сожалѣю о смерти командира Апшеронскаго полка и о значительныхъ потеряхъ Апшеронцевъ, но вмѣстѣ съ тѣмъ съ удовольствіемъ усматриваю храбрость и благоразумную распорядительность капитана Апшеронскаго полка Коспеверки, а равно и нижнихъ чиновъ».

Пусть эти незабвенныя слова блаженной памяти Императора Николая Павловича, составляющія лучшее надгробное украшеніе погибшимъ героямъ, вмѣстѣ съ тѣмъ послужатъ поучительнымъ примѣромъ для Апшеронцевъ, которые отъ перваго офицера до послѣдняго солдата должны помнить и свято чтить память своихъ предковъ—однополчанъ, и стараться быть достойными носителями той славы и отличій, которыя стяжали своею кровію наши предшественники и которыми мы теперь гордимся».

Съ кладбища О. Протопресвитеръ отправился взглянуть на памятникъ, воздвигнутый всѣми племенами Дагестана мудрому начальнику и славному герою князю Моисею Захаровичу Аргутинскому-Долгорукову. Военные подвиги князя въ 1842 г. при селеніи Кюл-лю-лю, въ 1848 г. при укрѣпленіи Ахты, въ 1853 г. при переходѣ черезъ Кавказскій переваль сдѣлали имя его бессмертнымъ на Кавказѣ. А городъ Темиръ-Ханъ-Шура съ благодарностію вспоминаетъ и никогда не забудетъ князя за устройство водопро-

водовъ и фонтановъ, которые весьма много улучшили климатическія условія для здоровья его обитателей. Отраднo видѣть и слышать, какъ Кавказцы цѣнятъ своихъ славныхъ предковъ: честь и хвала имъ!

Желая поспѣть въ Петровскъ ко всенощному бдѣнію (наканунѣ освященія новаго храма), О. Алесандръ спѣшилъ выѣздомъ изъ Темиръ-Ханъ-Шуры. Поблагодаривъ обязательнаго командира Апшеронскаго полка за радужный пріемъ, раннимъ утромъ 28 августа выбылъ изъ Т.-Х.-Шуры, и въ часъ пополудни вернулся въ Петровскъ, гдѣ сряду же сдѣлалъ всѣ нужныя распоряженія относительно какъ вечерняго, такъ и утренняго Богослуженія.

Ко всенощному бдѣнію собралась масса народу изъ окрестныхъ селеній; въ этой массѣ, кромѣ православныхъ русскихъ, много было грузинъ, не мало армянъ; замѣтны были костюмы даже турокъ и персовъ. Богослуженіе совершено было съ подобающею торжественностію семью священниками во главѣ съ О. Протопресвитеромъ. О. діаконъ Илія Матиковъ прибывшій изъ Тифлиса ¹⁾, за нѣсколько сотъ верстъ, — своимъ благоговѣйнымъ служеніемъ, пріятнымъ голосомъ, благообразною наружностію и знаніемъ своего дѣла производилъ — и на служащихъ и на богомольцевъ — самое отрадное впечатлѣніе. Похвально усердіе сослужившихъ священниковъ всѣ они пріѣхали издалека, и по дорогамъ не совсѣмъ удобнымъ. Особенное спасибо о. Іоанну Ремизову, благочинному 14 — военныхъ церквей въ Закаспійской области, съ которымъ О. Протопресвитеръ послѣ всенощной имѣлъ очень продолжительную бесѣду, какъ о церквахъ, такъ и о священникахъ на далекой окраинѣ русскихъ владѣній. О. Ремизовъ, человекъ энергичный, разумный, въ цвѣтѣ лѣтъ (40 г.), хорошо знакомый съ краемъ, видимо заинтересовалъ О. Протопресвитера своими сообщеніями. О. Алесандръ съ утѣшеніемъ слушалъ какъ командующій войсками Закаспійской области генералъ-лейтенантъ А. Куропаткинъ, ознаменовавшій себя геройскими подвигами на полѣ брани, проявляетъ христіанскую заботливость о храмахъ Божіихъ, отличаетъ особеннымъ вниманіемъ дѣятельныхъ священниковъ, отечески печется о переселенцахъ, не только устроая для нихъ удобныя помѣщенія, но и созидаая молитвенные дома и школы при нихъ. Побольше бы, побольше такихъ военачальниковъ и о народѣ печальниковъ!

¹⁾ Состоитъ на службѣ въ Николаевскомъ военномъ Тифлисскомъ соборѣ.

Благодаря энергіи о. благочиннаго Ремизова, въ Асхабадѣ ведутся виѣбогослужебныя бесѣды, устроенъ складъ для книгъ духовно-нравственнаго содержания, открыта вакансія штатнаго діакона при мѣстной гарнизонной церкви: всего этого о. Ремизовъ достигъ, конечно, при могучемъ содѣйствіи доблестнаго генерала Куропаткина. Тамъ, гдѣ религія положена въ основу жизни, тамъ, въ войскѣ будетъ обитать мужество, а въ гражданахъ до-вольство. Дай Богъ!

Наступило давно желанное и ожидаемое жителями Петровска утро 29-го августа: день, назначенный для освященія новаго храма. По благословенію Божію, прекрасное то было утро: тихо, тепло, свѣтло. Самъ бурливый Каспій приутихъ, чтобы шумомъ волнъ не нарушать молитвеннаго настроенія. Въ этотъ день богомольцевъ набралось еще больше. Кромѣ мѣстныхъ представителей изъ военнаго и гражданскаго сословія, торжество освященія храма почтили своимъ присутствіемъ начальникъ дивизіи графъ Юр. А. Борхъ, принимавшій дѣятельное участіе въ постройкѣ церкви. Умилительное и трогательное зрѣлище представлялъ крестный ходъ предъ литургіею: трезвонъ колоколовъ, на берегу моря далеко раздающійся, стройное пѣніе довольно искусныхъ пѣвцовъ¹⁾, богатое облаченіе священно-церковнослужителей, молитвенный гимнъ, искусно исполненный военными трубачами—все это производило сильное, глубоко назидательное впечатлѣніе на присутствующихъ. Многіе изъ богомольцевъ стояли на колѣняхъ, другіе—творили съ крестнымъ знаменіемъ земные поклоны, на лицахъ нѣкоторыхъ струились сладкія слезы. Достоинно вниманія, что вслѣдъ за священнослужителями въ крестномъ ходу шелъ армянскій священникъ, человекъ молодой и образованный, прибывшій въ Петровскъ изъ Темиръ-Ханъ-Шуры. Литургія отправлена была соборнѣ: чинно и благоговѣнно. Въ концѣ ея О. Протопретеръ сказалъ поученіе, которое своею удобопонятностью, теплотою и мастерскимъ—ораторскимъ произнесеніемъ пришлось всеѣмъ богомольцамъ по душѣ: въ новоосвященномъ храмѣ проповѣдникъ разъяснилъ слушателямъ, какъ много любить христіанина Церковь, и какъ долженъ онъ все ея постановленія и уставы твердо держать и исполнять. «Вездѣ, закончилъ рѣчь свою О. Протопресвитеръ, вездѣ русскому православному человеку надобно быть добросовѣстнымъ и честнымъ, а здѣсь—среди иновѣрцевъ и разновѣрцевъ—особенно: дабы поведеніемъ его, дорогое и священное имя «Русскій» и «Христіолюбивый воинъ» не унижалось и не помрачалось».

¹⁾ Большею частію изъ учениковъ достопочтеннаго о. настоятеля протоіеря Бекаревича.

По окончаніи литургіи, О. Протопресвитеръ въ полномъ облаченіи, сопровождаемый мѣстнымъ военнымъ начальствомъ, окропилъ святою водою расположенныя вокругъ новаго храма войска, и благословилъ приготовленную для нихъ и всѣхъ богомольцевъ подъ открытымъ небомъ трапезу, а въ церкви въ это время безвозмездно раздавались привезенныя имъ же, попечительнымъ духовнымъ начальникомъ христіанскаго воинства, брошюры религіозно-нравственнаго содержанія.

За трапезою у радушнаго хозяина много было именитыхъ гостей, и не мало сказано добрыхъ рѣчей: все дышало искреннею радостію по случаю исполненія давно желаемаго освященія новаго храма, и всѣ, принимавшіе участіе въ семъ святомъ дѣлѣ, были воспомнаны благодарнымъ славомъ. Болѣе всѣхъ радовался Настоятель новоосвященнаго храма: не смотря на продолжительныя службы церковныя, на разныя хлопоты по хозяйству, онъ, какъ юноша, быстро переходилъ отъ одного гостя къ другому, заявляя свое усердіе; тамъ, гдѣ дѣйствуетъ безкорыстная — горячая любовь, не чувствуется усталости.

За пріятною бесѣдою незамѣтно день склонился къ вечеру: ударъ въ колоколь возвѣстилъ о началѣ вечерни, за которою вскорѣ послѣдовало всенощное бдѣніе, отслуженное также соборнѣ, по случаю Высокоторжественнаго дня Тезоименитства Государя Императора; церковь снова наполнилась молящимся народомъ.

На другой день (30-го августа) Божественную Литургію и послѣ нея молебень совершилъ Самъ О. Протопресвитеръ. Въ концѣ обѣдни, о. протоіерей В. Бекаревичъ произнесъ назидательное поученіе о высокыхъ нравственныхъ качествахъ св. благовѣрнаго князя Александра Невскаго, въ которомъ любовь къ вѣрѣ и родинѣ (Россіи) была такъ сильна, что, движимый ею, онъ не разъ подвергалъ жизнь свою опасности.

Изъ церкви начальники военныхъ частей, квартирующихъ въ Петровскѣ представители городской администраціи явились въ квартиру О. Протопресвитера, чтобы еще разъ поблагодарить его за посѣщеніе города, за труды освященія храма, и, на прощанье, принять его благословеніе¹⁾. О. Александръ искренно благодарилъ обитателей Петровска за радушіе и усердіе къ нему, и убѣждалъ ихъ — крѣпко держаться вѣры Православной, любить дорогую родину — Россію и покорять сердца туземцевъ (турокъ, армянъ и

¹⁾ Въ три часа назначенъ былъ выѣздъ О. Протопресвитера изъ Петровска въ Баку.

грузинъ) честностію и великодушіемъ: этимъ только путемъ,—и имъ однимъ— можно прочно насадить и твердо укрѣпить господство Россіи на далекой окраинѣ.

Разставаясь съ хозяиномъ, О. Протопресвитеръ сказалъ: «тяжелъ и длиненъ путь былъ къ вамъ; но я нисколько не жалѣю о встрѣченныхъ на немъ неудобствахъ: вы вполне утѣшили меня—и устройствомъ прекраснаго (единственнаго въ городѣ) храма православнаго, и добрыми отношеніями, какія существуютъ между вами и мѣстными жителями, и хоромъ пѣвчихъ, которые и стройнымъ пѣніемъ и костюмами русскими (суконныя поддевки съ красными кушаками) умиляли меня. Великое спасибо, что мальчиковъ пѣвчихъ обучаете вы грамотѣ и молитвамъ. Желаніе ваше: прежнюю деревянную церковь обратить въ церковно-приходскую церковь постараюсь исполнить: въ Тифлисѣ, у высшаго военнаго начальства буду о томъ ходатайствовать ¹⁾. О благоустройствѣ кладбища похлопочите; знаю, что при заботахъ о постройкѣ церкви, вамъ было не до него. Прощайте, уважаемый о. протоіерей! Дай Богъ, чтобы въ моемъ вѣдомствѣ побольше было такихъ пастырей».

Въ половинѣ третьяго часа О. Александръ, напутствуемый добрыми пожеланіями всѣхъ, собравшихся проводить его, отправился на пароходную пристань: путь отъ Петровска до Баку лежитъ по Каспійскому морю. На пристань явилось такъже много усердствующихъ: всѣ кланялись, благодарили, принимали благословеніе. Пароходъ двинулся: О. Протопресвитеръ снялъ шляпу, низко поклонился всѣмъ на пристани и, перекрестившись, пошелъ въ свою каюту.

Бурливый Каспій какъ будто любовался трогательною картиною разставанія,—и пріутихъ. Погода была ясная, вѣтру не слышно: пароходъ «Князь Барятинскій» шелъ ровно и быстро. Утомленный сильными, много-различными впечатлѣніями О. Александръ нуждался въ отдыхѣ, и заснулъ. Вечеромъ, бесѣдуя съ однимъ изъ спутниковъ, за стаканомъ чаю, О. Протопресвитеръ съ грустью замѣтилъ: «вѣдь я сегодня именинникъ, и ни одной близкой и родной души около меня нѣтъ: вотъ гдѣ Богъ судилъ праздновать день Ангела. Люблю я праздники — родственные, семейные, гдѣ можно по душѣ поговорить, вспомнить старину, взглянуть на молодое, полное жизни и энергіи, человѣчество. Подъ старость вѣдь живетъ боль-

¹⁾ Благодаря теплому сочувствію высшаго военнаго начальства Кавказскаго округа, и при содѣйствіи училищнаго при Св. Синодѣ совѣта церковно-приходская школа уже открыта, и въ ней обучается болѣе 50 мальчиковъ и дѣвочекъ: слава Богу!

ше прошлымъ, воспоминаніями. И благо тому, у кого свѣтлы эти воспоминанія!»

Ночь и утро 31-го августа прошли безъ особенныхъ приключеній: Каспій былъ добрѣе, чѣмъ на пути изъ Астрахани къ Петровску. На пароходѣ спокойно можно было и чай пить, и читать, и по палубѣ прогулку совершать. Къ 4-мъ часамъ пополудни стали приближаться къ Баку, *городу Кирасина*, какъ его величаютъ. Когда съ безбрежнаго водянаго пространства издалека завидѣли берегъ, такъ рады были ему. Поэтическія души восторгаются бурями и непогодами морскими, но я думаю, «восторгаются они на берѣгу»...: испытывать неудобства отъ морскихъ путешествій едвали найдется много охотниковъ. Тамъ, гдѣ есть опасность, истиннаго наслажденія быть не можетъ—говорять умные люди: и говорятъ великую правду.

(Продолженіе будетъ).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Открыта подписка на журналъ «Вѣстникъ Военнаго Духовенства», имѣющій выходить въ будущемъ 1893 году (4-й годъ изданія), по утвержденной Св. Синодомъ программѣ. Условія подписки и другія необходимыя свѣдѣнія помѣщаются на первой страницѣ cadaго № изданія. Подписка принимается въ Канцеляріи о. Протопресвитера военнаго и морско-го духовенства, гдѣ можно получать журналъ этотъ въ переплетѣ и за первые три года, съ платою, за каждый годъ, по четыре рубля.

ДЛЯ БИБЛИОТЕКЪ

ПРИ ЦЕРКВАХЪ ВОЕННАГО ВѢДОМСТВА МОЖНО ПРИОБРѢТАТЬ

ВЪ КАНЦЕЛЯРИИ ПРОТОПРЕСВИТЕРА ВОЕННАГО И МОРСКОГО ДУХОВЕНСТВА,

(БОЛЬШАЯ ПОДЪЯЧЕСКАЯ, Д. № 32),

СЛѢДУЮЩІЯ КНИГИ И БРОШЮРЫ:

- 1) Напутственное слово православнымъ воинамъ, увольняемымъ въ запасъ арміи. Свящ. Пречистенскаго. Цѣна 3 коп.
 - 2) Полезные совѣты нижнимъ чинамъ, увольняемымъ въ запасъ арміи. Свящ. Булгаковскаго. Цѣна 6 коп.
 - 3) Бесѣда о посѣщеніи храма Божіаго и о христіанскомъ провозженіи воскресныхъ и праздничныхъ дней. Свящ. Глаголева. Цѣна 3 коп.
 - 4) Бесѣда съ нижними чинами о томъ, какъ надобно быть осторожнымъ въ выборѣ друзей и знакомыхъ. Прот. Лапшина. Цѣна 2 коп.
 - 5) Бесѣда о Божественномъ происхожденіи Царской власти. Свящ. Митропольскаго. Цѣна 2 коп.
 - 6) Поученіе въ «Великій Пятокъ». Пр. Дивова. Цѣна 2 коп.
 - 7) Преп. Сергій Радонежскій, покровитель земли Русской и Христолюбиваго воинства. Цѣна 20 коп.
- о. Протопресвитера А. ЖЕЛОНОВСКАГО.
- 8) Слово «о почитаніи святыхъ иконъ». Цѣна 5 коп.
 - 9) Слово «о томъ кому легче жить на свѣтѣ, вѣрующему въ Бога, или невѣрующему». Цѣна 5 коп.
 - 10) Слово «о томъ что не всякое ученіе душѣ на спасеніе». Цѣна 5 коп.
 - 11) «Объясненіе Молитвы Господней». Цѣна 10 коп.
 - 12) «Объясненіе Божественной Литургіи». Цѣна 15 коп.
 - 13) «Объясненіе Символа Вѣры». Цѣна 30 коп.
 - 14) «Объясненіе Десяти Заповѣдей». Цѣна 30 коп.
 - 15) «Объясненіе Семи Таинствъ». Цѣна 30 коп.
 - 16) «Совѣты духовнаго отца духовнымъ дѣтямъ, полезные всегда, особенно въ дни великаго поста». Цѣна 10 коп.

Тамъ же продается «ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА» за 1890 г. и 1891 г. по 4 руб. за каждый годъ, въ переплетѣ и съ пересылкой.

Выписывающіе не менѣе, какъ на пять (5) рублей за пересылку не платятъ.

П. А. Гильтебрандта

СПРАВОЧНЫЙ И ОБЪЯСНИТЕЛЬНЫЙ СЛОВАРЬ КЪ НОВОМУ ЗАВѢТУ.

(Удостоенъ полной премии митрополита Макарія).

Ихъ Императорскія Величества Всемилостивѣйше повелѣли включить свои Августѣйшія имена въ число подписчиковъ на «Словарь». Государь Великій Князь Наслѣдникъ Цесаревичъ и другіе члены Императорской фамиліи также изволили подписаться на это изданіе.

Св. Синодъ и г. Оберъ-Прокуроръ рекомендовали „Словарь“ вниманію епархіальныхъ архіеревъ.—Императорское Общество Любителей Древней Письменности признало этотъ «Словарь» «необходимымъ пособіемъ для ближайшаго изученія Церковно-Славянскаго текста Новаго завѣта, могущимъ служить настольною книгою въ семьѣ и школѣ и вообще у каждаго образованнаго православнаго христіанина, для справокъ при чтеніи и изученіи новозавѣтной части Библіи».

Шесть книгъ (всего 2,520 печатныхъ страницъ). Изданіе окончено.

Церковныя бібліотеки военнаго и морского вѣдомствъ, въ которыхъ нѣтъ сего Словаря, приглашаются доставить въ Управление Протопресвитера Военнаго и Морского вѣдомствъ 15 рублей, за которые имъ будетъ высланъ экземпляръ Словаря на *велевой* бумагѣ.

Редакторъ, Свящ. **Іоаннъ Таранецъ.**

Отъ С.-Петербургскаго Духовнаго Цензурнаго Комитета печатать дозволяется
С.-Петербургъ, Октября 20 дня 1892 года.

Цензоръ Архимандритъ *Тихонъ.*

Тип. «Артил. Журн.», Фурштатская, 21.